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Zadanie 1. Znajdź warunek dostateczny i konieczny na to by element g ∈ G0
działał trywialnie na drzewie Bass’a–Serre’a związanym z G1 ∗G0 G1.

Definicja. Załóżmy, że mamy dane dwa włożenia φ1, φ2 grupy G0 w grupę
G1. HNN-rozszerzeniem G1∗G0 nazywamy grupę

G1 ∗ Z/〈〈φ1(g)t=tφ2(g)〉〉,

gdzie t jest generatorem Z, a grupa przez którą dzielimy jest normalnie gen-
erowana przez t−1φ1(g)tφ2(g)−1 po wszystkich g ∈ G0.

Twierdzenie. Załóżmy, że mamy dane przestrzenie X0, X1 o grupach pod-
stawowych G0, G1 i odwzorowania f 1, f 2 : X0 → X1 spełniające f i] = φi.
Rozważamy przestrzeń

X = X1 ∪X0 × [0, 1]/ ∼,

gdzie utożsamiamy

X0 × [0, 1] 3 (x, 0) ∼ f 1(x) ∈ X1,
X0 × [0, 1] 3 (x, 1) ∼ f 2(x) ∈ X1.

Wtedy grupa podstawowa przestrzeni X jest równa G1∗G0.

Zadanie 2. Znajdź nietrywialne działanie G1∗G0 na prostej rzeczywistej.

Zadanie 3. Skonstruuj drzewo z takim działaniem grupy G1∗G0 , żeby sta-
bilizatorami wierzchołków były podgrupy sprzężone do G1 a stabilizatorami
krawędzi podgrupy sprzężone do G0.

Zadanie 4. Wykaż, że naturalne odwzorowanie G1 → G1∗G0 jest włożeniem.

Zadanie 5. Rozważmy G0 = G1 = Z oraz φ1(n) = 2n, φ2(n) = 3n. Wykaż,
że G1∗G0 dopuszcza epimorfizm na siebie, który nie jest izomorfizmem.


